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1 Bevezetés

Ez a jegyzet a BME Digitalis technika 2. tantargyhoz szeretne segitséget nyijtani.
Ezen kezdeményezés célja, hogy segitsen a hallgatoknak megérteni a tananyagot.
A tantargy nehéz, erésen ajanlott eldadasra, gyakorlatra jarni. Ez a jegyzet csak
az el6adédson, gyakorlaton késziilt jegyzet mellé jelent segitséget, nem tanit meg
a nullardl a tantargy minden aprosigara.

Ez egy hallgatdi jegyzet, nincs lektoralva, se egyetemi oktaté altal feliigyelve.
Amit itt olvasol, azt csak sajat felelGsségre hasznald, hivatalos helyeken nem
hivatkozasi alap ez a jegyzet.



2 Alapismeretek

2.1 Intel 8085 processzor

e PC (Program Counter, program szamldld): regisztérpar, ami az aktudlisan
hasznalt memériacimet tartalmazza.

e SP (Stack Pointer, stack mutatd): a stack tetejére mutaté pointer (reg-
iszterparban térolja ezt a 2 bajtos cimet)

3 Assembly

Digitdlis technika 2. tantargy soran az Intel 8085 processzor programozasahoz
hasznélt Assembly programozési nyelvet tanitjak. Ez a fejezet errdl az Assembly-
16l sz6l.

3.1 Tanszéki szimulator hasznalata

Van egy az IIT-n fejlesztett Intel 8085 szimuldtor. Ennek segitségével tetszéleges
kédot tudunk futtatni egy virtudlis Intel 8085 processzoron. Tetszoleges kod
alatt értem, hogy barmit, ami a processzor utasitaskészlete és forditoi direktivai
lehet6vé tesznek.

A tanszéki szimulator a kovetkezo linken érhetd el:

http://topcat.iit.bme.hu/tools/i8085sim/i8085sim.cgi

A szimulator a kovetkez6 mdédon néz ki:


http://topcat.iit.bme.hu/tools/i8085sim/i8085sim.cgi

i8085 Simulator

Import file into iI8085 Simulator:

l Choose File |No file chosen | Import

Direct assembly

Type in assembly socurce.

| send |

Online examples

Study Examples Module Tests Miscellaneous Course Prezi

A kovetkezd kédot szeretnénk a szimuldtorban futtatni:

ORG 2000h ; 2000h—tol helyezze el a kodot a fordito
LXI H, 2100h ; HL <— 2100h

MVI M, 11h ; [2100h] = 11h

HLT ; processzor —> HALT allapot

END ; eddig forditson

3.1.1 1. 1épés: kdd beillesztése

A szimuldlandé kédot a Direct assembly ablakba kell irni:




Direct assembly

Type in assembly scurce.

ORG 26
LXI
MVI

Ezutan a Send gombra kattintva menjiink tovabb, ahol ez fogad minket:

i8085 Simulator

| Reset || Run || Stop || Step || Config | Elapsed time: | D|phlses, 0| usec
0000 (00 ] wop ~«] Af[oo INTE[0] RSTS.5[0| ...mask|[0] Outputregs
oool  [DO 1 HOP — ——
0002 (oo nop B| o0 oo (€ RST6.5 ... mask| 0 o0 - 40 .
00D 0 01 - 00
0003 [00 nop D[ oo |[ oo |E RSTZ.5/0| ...mask[o| | - _ .
ooD4  [DO NOP L
oo o0 NoD H| oo || oo L RSTZ.5FF|o| | 02 - 00
Qoo . 04 - 00
0006 [00 nop sP| oooo sop| | TRAP[ 0] | 12 _ 4
oon7  [0O NOP o
00DE  [DOD NoP g 0ooo sID| o INT|o] | 95 - 90 ~
000 o
:::; {:g Egg Memory Stack Input
QooR [0 oD 0000 — 00 OO0 00 0D 00 00 00 00 «| [@0BE | .| [oo - o0 -
oooc  [o00 oD 000E — 00 OO0 00 00 OO0 00 OO0 OO0 000 01 - 00
oooo  [00 oo 0010 - 00 00 00 00 00 00 OO0 OO0 0ooo 02 - 00
QOOE  [00 wop 0018 - 0O OO0 00 OO OO0 0O Q0 OO0 oooo 03 - 00
QoOF [0 oD 0020 - 00 00 00 00D 00 00 OO OO0 0000 04 - 00
aolo  [00 oD .| | 0028 - 0o o0 00 oo 00 oo 00 oo _| |oooo _| |05 - 00
Ansn AR AR AR AR AR AN AR an Annm ne nn

. Processing PASS1...
Processing PASSZ...

No errors.
No warnings.

3.1.2 2. 1épés: szimulacié beallitasa

Néhany bedllitdast el kell végezniink, hogy a megfelel6 médon tudjuk
kovetni a futd kodot.

& Vajda Ferenc, 2007-2014

nyomon

1. Coda Start at: cim, ahova elhelyezziik a kédot (és kattintsunk bele a fehér

téglalapba, hogy megjelenjen ott a PC felirat)
2. Show bus activity: legyen bepipélva

3. Follow code: legyen bepipélva

Az utolsé 2 opcidé ahhoz kell, hogy egy szép tablazatos formaban jelenitse meg a
kod futasat és utasitasonként haladjon a kod végrehajtésa soran. Ezek elvégzése
utéan ezt kell 1atni:



P | P | —— _

| cpu frequenq-{nuz): I
! Resay detey (. —
U cosestrats i || ev

-

HOE 1 code Size: 256 Zo
nop ol
HEE | stack Size: 10
NoP j— s[o
NOP Show bus activity: Ll
noe Follow code: .(. el
NOP :
nop
NOP oo ot
wop 0010 - 00 00 00 0O Of
wop 0018 - 0O 00 00 0O Of
NoD 0020 - 0O 00 00 00 Of
Nop -| | soze - oo oo 00 00 o
Az OK gombra kattintva megjelenik az oldal aljan a tablazat fejléce:
‘ |:C:E| (oo ] NOP v| | Ul£E — UL UU uu UU UU UU Uu uu v| | uuL v| | U3 - uu v| ‘ L
=0 - o0 nn oo nnoonoan oononn Annn ne — nn
| address Data | RO | WR | 1o/M | A [ B[ c | p |[E[H [ L] Fiszareg [ sp |

© Vajda Ferenc, 2007-2014

A tablazat fejléce:

1. Address: milyen cimre mutat éppen a PC

2. Data: milyen adat van ezen a memériacimen

3. RD: olvasis-e a jelenlegi miivelet

4. WR: frés-e a jelenlegi miivelet

5. I0/M: a mostani utasitds meméria vagy periféria miiveletet hajt végre
6. regiszterek aktudlis értékei

7. F [SZ-A-P-CJ: flag-ck aktudlis értékei

(a
(b

) Sign flag: eldjel flag
)

(c) Auxillary carry flag: fél-dtvitel flag
)
)

Zero flag: zérus flag

(d) Parity flag: paritds flag
(e) Carry flag: atvitel flag
8. SP: Stack Pointer aktudlis értéke

A PC mez6be irjuk bele a cimet, ahova helyeztiik a kédot, jelen példaban a
2000h-t:



[]u}

oo [ oo |€
oo |[ oo |E

I O @ >

[]u} oo (L
sp 0000
PC 2000

Ha be kell allitani a regiszterek kezddéértéket, akkor a megfelel$ regiszterek
mez0jébe irjuk bele a sziikséges értéket.

3.1.3 3. lépés: kdd kovetése

A bal oldali ablakban lathaté, hogy a PC a 2000h-ra mutat, ezt a kék héattérrel
jeloli a rendszer (soron kovetkezd utasitds).

Ha ramegytink a Step gombra az oldal tetején, akkor lefuttatja a PC &altal
jelolt utasitast és az oldal aljan elhelyezkedd tablazatban megjelenik néhany
adat:

2003 (36 11 ] Wi M, 11 .| afoo INTE[0| RSTS.5[0| ...mask|0| Outputregs
2005 [76 ] HLT 5 = oo
2006 [00 ] mop B| 00 || 0o |€ cv[o] mste5[0| ...mask|o] o —
oo X 01 - 00
2007  [0O 1 woP p[ 0o |[ 0o |E z[o| RsT7.5[0| ...mask[o] | ;5 _ .,
2008 [DO ] NOP ns - o
2005 [oo | wop H[ 21 [ oo L P[o] RST?.5 FF| 0 22 - o
2002 [00 ] nwoe sp[ oooo s[o] sop[o]  TRAP[0] | .. _ .,
Z00B  [DO ] HoPp —— .
2000 [00 ] uoP PC| 2003 ‘“: SID ""E el
200D [DO ] NoP Input
Z00E  [DO ] NoP
200F (0O ] nop D0 00 00 00 = a| [00 - 00 &
2010 [OO ] NOP 00 oD o0 o0 01 - 00
2011 [oO ] NoPp oo o0 oo oo o0z - 00
2012 (00 ] wop 00 00 00 00 03 - 00
2013 [oO 1  NOPp oo 00 oo oo 04 - 00
2014 (o0 ' wop oo oo ao oo a5 - ao
oo L - - - - - R -
fonn . fe o on
Address Data | RD | WR | 1Io/M | A | B C D E H L F [5Z-A-P-C] sp
2000 21 o 1 o oo oo oo oo oo oo oo oooQoo0o0 oooo
2001 00 0 0 oo [ oo [ oo [ oo [ oo | oo | oo 00000000 0000
2002z 21 o 1 o oo oo oo oo oo oo oo oooQoo0o0 oooo

Vegylik sorra, hogy mi minden tortént:

1. A bal oldali fehér ablakban a kék hattér most mar a soron kovetkezd
utasitdsra mutat (MVI M, 11), hiszen az €l6z6 utasitdst mar lefuttattuk
és tovabb lépett.

2. A tablazatban megjelentek az LXI H, 2100h utasitds sordn tértént dolgok.

(a) Mivel a 2000h-ra helyeztiik el a kédot, a PC onnan olvassa fel az elsé
adatot. Ott egy LXI utasitas van, ezért az els6 adat, amit felolvas az
az utasitas opkddja.

(b) Okoélszabély: minden utasités elsé bajtja az opkédja.

(c) Opkéd: utasitds egyedi azonosité kédja



(d) Az LXT utasitdshoz 2 dolog tartozik még: a regiszterpér, ahova adatot
mozgatunk és maga az adat, amit mozgatunk. A regiszterpar az
opkédba van kédolva, ezt a segédletbdl ki lehet olvasni. A maésik
paraméter, hogy milyen adatot akarunk elhelyezni a regiszterparba.
2 béjtos adatot tudunk egy regiszterparba tenni, ezért ez a 2 bajt az
opkddot koveto kovetkezd 2 cimen helyezkedik el.

(e) Little-endian: kisebb cimen kisebb helyiérték

(f) a 2100h szémot szeretnénk a HL regiszterekbe tenni, széval el8szor
felolvassuk a 2100h alsé bajtjat (00h) a 2001h cimrél, majd a fels§
béjtjét (21h) a 2002h cimrél.

(g) Egy utasitds opkddja és a paraméterei cimfolytonosan helyekednek el a memdéridban
(h) Cimfolytonos: egymdst koveté memoriacimeken.
(i) Az opkdd és az utasitds paramétereinek beolvasdsa mind olvasds miivelet.

3. A Step-re kattintva lefuttatja a jelenlegi utasitast, ami az MVI M, 11h,
majd megjelennek a tdblazatban az ekdzben torténtek:

(a) Cimfolytosan helyezkedik el a kéd, széval a kovetkezd cimen van az
MVI M utasitas opkddja, vagyis a 2003h-n.

(b) Az MVIM utasitdshoz tartozik egy paraméter: milyen adatot akarunk
elhelyezni az M &altal mutatott memériacimre. Ezt az adatot az
opkodot kévetd cimrél olvassa fel, tehat a 2004h-rél.

(c) Felolvastunk az MVI M, 11h-hoz tartozé minden adatot, széval el
tudjuk ténylegesen végezni az utasitast fizikailag is: elhelyezziik az
M éltal mutatott memériacimre a 11h-t.

(d) Az M pointer a HL regiszterpér tartalméaval jel6lt memériacimre mu-
tat, a HL-ben jelenleg a 2100h van, hiszen az imént tettiik bele. Igy
a 2100h cimre irjuk a 11h-t. Ez latszik a tabldzatban is.

(e) Figyeljiik meg, hogy a WR = 0, mert ez egy adat frdsa egy adott
memoriacimre. Az Address oszlopban a 2100h szerepel, hiszen erre
a cimre frunk adatot. A Data oszlopban a 11h érték szerepel, mert
ezt az adatot irjuk oda.

(f) Lathatd, hogy a H és L oszlopokban a regiszterpar tartalma az el6bb odahelyezett 21h és 00h.

4. Ismételten a Step-re nyomva lefut a HLT utasitas is. A HLT cimfolytosan
helyezkedik el (hiszen nem volt példdul ORG direktiva vagy hasonld),
tehat a 2005h-n. Az adat csupan az utasitds opkddja, mert ehhez az
utasitashoz nem tartozik semmilyen paraméter sem.

5. Végeztiink, elvileg most megtanultuk haszndlni a szimulatort. FEzek utan
sok gyakorldssal ezekkel az alapokkal mar tigyesen fogunk tudni banni
ezzel a hasznos kis segédeszkozzel.
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